



# 五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



## 陳岸明任江門市委書記

近日，廣東省委決定：陳岸明同志任江門市委委員、常委、書記；林應武同志不再擔任江門市委書記、常委、委員職務，另有任用。

錢袋子越來越鼓、民生保障網不斷織密、城鄉居民收入差距不斷縮小……

老百姓生活芝麻開花節節高



民宿的引入，讓臺山市四九鎮望崗村的村容村貌變得幹淨舒適。陳方歡攝



由洋樓式建築舊學校改造而來的光大雅捨民宿，吸引了大批遊客。陳方歡攝



改造後的望崗嶼樓，舒適溫馨，成為珠三角小有名氣的民宿。陳方歡攝



黃啟能正在炮制黃鱔飯。林立竣攝 新鮮出爐的黃鱔飯。林立竣攝

7月1日，慶祝中國共產黨成立100周年大會在北平隆重舉行。習近平總書記莊嚴宣告，我們實現了第一個百年奮鬥目標，在中華大地上全面建成了小康社會。全面小康，江門交上了成色十足的亮麗答卷：經濟總量突破3200億元大關，脫貧攻堅取得全面勝利，全市5097戶16659人建檔立卡貧困人口全部脫貧退出，污染防治攻堅戰效果顯著，群眾獲得感、幸福感、安全感更強……即日起，本報開設“小康圓夢·小家看小康”專欄，通過一個個家庭、鄉村、企業的“小家故事”，展現我市全面小康的幸福圖景。

2020年，我市地區生產總值突破3200億元，總量排位實現爭先進位，人均地區生產總值超1萬美元；居民人均可支配收入由“十二五”期末的2.2萬元增加到3.2萬多元，年均增長9.4%；全市5097戶16659人建檔立卡貧困人口全部脫貧退出，脫貧攻堅工作連續四年在全省考核中被評為“好”最高等次……

一組組不平凡的數字，是“十三五”期間江門經濟躍升、百姓收入穩步增長、生活水平顯著提高的生動注腳。

回首過往，江門人民生活發生了翻天覆地的變化。特別是黨的十八大以來，我市經濟綜合實力顯著增強，民生福祉顯著改善，數不清的暖心變化發生在僑鄉大地上：錢袋子越來越鼓、民生保障網不斷織密、城鄉居民收入差距不斷縮小、消費水平和質量持續提高……老百姓的生活芝麻開花節節高。

### 鄉村美 收入增

#### 日子越過越紅火

早餐有炸油條配豆漿，午餐有豐富的自選快餐，晚上經營臺山特色五味鵝、黃鱔飯、啫啫煲，深夜為鄉親們提供熱氣騰騰的燒烤……去年國慶節前夕，臺山市赤溪鎮銅鼓村的吳廣賢在家鄉開設了當地第一家“粵菜師傅”

彩虹店，這得益于他在2018年參加了免費的“粵菜師傅”培訓，掌握了臺山特色美食烹飪技巧。

“剛開始，我靠經營臺山黃鱔飯、五味鵝等特色美食吸引顧客，如今，結合客人需求不斷拓展餐飲業務，餐廳每月至少有上萬元的營收。”吳廣賢自豪地說。

經濟發展是百姓收入增長的最大底氣。2020年，江門地區生產總值實現3201億元，比2015年增加961億元，五年年均增長5.9%。回望“十三五”，江門農村居民人均可支配收入由2015年的1.38萬元增加到去年的2.11萬多元。隨着鄉村振興穩步推進，農村就業創業支持力度不斷加大，收入結構更優化，城鄉居民收入差距進一步縮小。

農民收入增加的同時，農村居住環境也不斷優化。

剛聽到家鄉門口前建設“四好農村路”示範路的消息，離家20多年的恩平市西良鎮福坪村村民徐永康激動不已，他隨即做出決定：“走，回家創業去！”徐永康拿出多年積攢下來的20多萬元，在公路拐角處開起了農家樂。“路修好了，人氣旺起來，家鄉的發展值得期待。”徐永康信心滿滿。

今年清明節前夕，江門過去唯一一個無法正常通信的行政村——臺山市川島鎮茫洲島上的茫洲村完成了網絡升級改造，基本實現4G通訊網絡全覆蓋。“今後我們打算開辟線上宣傳渠道，讓外面的人了解茫洲島，讓小島有人氣、有活力。”經營“旅遊度假區”的島民周榮貴興奮地說。

通公路、通電、通自來水、通網絡，農村地區“四通”覆蓋面不斷擴大；因地制宜建設美麗鄉村，生活環境不斷美化，越來越多“打卡點”出現……一幅家園美、田園美、生態美、生活美的宜居鄉村畫卷鋪展開來。

### 城市觀 更宜居

#### 生活多姿多彩

對於蓬江市民麥建雄來說，對居住最早的記憶是“蝸居”。20世紀70年代至80年代初，他們一家5口“蝸居”在祇有二三十平方米的村落平房裏，十分不方便。隨着生活條件的改善，麥建雄搬離了舊房，住進108平方米的電梯洋房裏。“以前怎麼也想不到現在的條件可以這麼好，房子有電梯，不用爬樓梯；小區綠化率高，下樓散步很舒適；小區有物業管理，幹淨整潔，一家人住得很舒服。”麥建雄說。

麥建雄的經歷，是很多江門人經歷的縮影，居住環境由“擁擠、簡陋”向“寬敞、舒適”發展，城鎮居民的代步工具也越來越現代化。根據《2020年江門市國民經濟和社會發展統計公報》顯示，江門全市民用汽車保有量突破96萬輛。按照每戶家庭約5口人計算，全市已經實現了每個家庭擁有一輛汽車。

隨着江湛鐵路通車，珠西綜合交通樞紐江門站開通運營，江門進入高鐵時代，市民可以來一場“說走就走”的旅行。

住和行的巨大變化，得益于百姓錢包的“豐滿”。

“十三五”期間，江門城鎮居民收入保持穩定增長態勢，人均可支配收入由2015年的2.71萬元增加到2020年的3.99萬元，5年增加了1.28萬元。

“從清晨到傍晚，美美地待在院子裏，享受生活……”這是一位網友發在微信朋友圈的周末生活場景。民宿業蓬勃發展，反映出越來越多的人開始追求個性化、品質化的生活，旅遊消費成爲新的消費熱點，也能反映出江門居民的消費水平節節攀升，居民生活品質持續提高。

更高的收入，更穩定的工作，更舒適的

## 高質量建設“四好農村路” 江門獲評省級示範市

近日，2021年“四好農村路”省級示範市名單公布，江門榜上有名，爲全省第一批上榜的三個地市之一。

近年來，我市以“建好、管好、護好、運營好”農村公路爲總目標，高質量建設僑鄉特色濃鬱的“四好農村路”。全市農村公路總裏程達7274公里，等級公路比率爲100%，實現了100人以上自然村通水泥路；全市行政村客運班車（公交）通達率達100%。蓬江區、新會區、開平市、恩平市獲評“四好農村路”省級示範縣。

同時，我市建立健全了農村公路管養長效機制。按照分級管理、屬地負責的原則建立“市領導小組+縣鄉村三級路長”相結合的管理體系。每條農村公路除設立路長外，還同時配備“兩員”，即：縣道配備路政員和養護員，鄉道配備監管員和養護員，村道配備護路員和養護員。（畢鬆杰）

居住條件，更美麗的城市風貌，更多姿多彩的生活……一個個家庭的生活剪影，是江門百姓生活更加殷實、決勝全面建成小康社會的生動寫照。

### 兜底線 共富裕

#### 群眾福祉永固

全面建成小康社會，就是讓人民更加富裕，讓生活更加殷實。

今年，52歲的劉泉恩參加了城鄉居民養老保險，他高興地逢人就说：“沒想到咱們農民也和工人一樣，有養老金了。”如今，我市已建立了統一的城鄉居民養老保險制度，越來越多的居民享受到了實實在在的民生“紅利”。

一組“十三五”的總結數據能直觀感受到，江門社會保障這張“網”正在越織越密：截至2020年底，全市養老、失業、工傷三大險種累計參保繳費350.49萬人次，企業職工退休人員養老金人均達2214元/月，城鄉居民養老保險基礎養老金最低標準提高至每人每月180元，失業保險金標準從2015年的1080元/月提高至2020年的1395元/月，一次性工亡補助金從2015年的57.7萬元提高至2020年的84.7萬元。

“十三五”期間全市民生支出1304億元，基本公共服務領域主要指標均達到或超過全省平均水平。特別是“三二一”工程被提出，並作爲“一號書記工程”，屬廣東首創，推進了江門教育的發展，讓廣大家庭長有了滿滿的幸福感。此外，我市注重民生領域補短板、兜底線，低保、特困人員、孤兒、困難（重度）殘疾人等四類人群補貼標準均比“十二五”期末提高50%以上。

開平市馬岡鎮官堂村委會連片稻田旁，有一個“農機博物館”，屬於該村原精準扶貧對象梁信鋒。從最早的手扶拖拉機，到“大塊頭”的東風牌拖拉機，再到高速插秧機、旋耕機、收割機，甚至新加入的植保無人機，梁信鋒都已是第一等的駕駛好手。“如今當農民也是技術活，要懂得與時俱進，主動去和各種新技術、新農機打交道。”如今的梁信鋒已經一掃貧困的陰霾，水稻種植面積達到13.3公頃，並全部實現集約式、規模化生產，家庭人均年可支配收入突破4萬元。“收入提高了，物質條件變好了，這樣還不夠。成爲別人需要的人，活出自己的價值，那才是我的目標。”摘掉“貧困帽”的梁信鋒，成立了馬岡鎮豐實水稻種植專業合作社，帶動9戶精準扶貧戶種植水稻，引領鄉親們奔向致富路。

接續奮鬥，鄉村振興。江門把全力做好鞏固拓展脫貧攻堅成果與鄉村振興有效銜接，努力繪就更廣闊的鄉村振興的壯美畫卷，朝着共同富裕的目標穩步前行。（趙可義）

## 江門流調支援隊圓滿完成任務獲省通報表揚 與病毒賽跑 跑出“江門速度”

“接到命令後第一時間出發、第一時間奔赴現場，第一時間與當地隊伍合作開展流調溯源，爲迅速撲滅這起本土疫情發揮了至關重要的作用。”近日，江門市收到廣東新冠肺炎疫情防控指揮部發來的關於參與本土疫情處置省調派支援重點地市流調隊的表揚。

這支受表揚的“尖兵連”共22人，年齡最大的50歲，年齡最小的僅23歲。在與新冠病毒決戰廣東的32天以來，他們化身“消防救援隊員”，哪裏有火哪裏撲，貢獻“江門力量”，跑出“江門速度”，凸顯“江門擔當”，奮鬥足跡遍布廣州的荔灣、海珠、南沙、白雲、花都以及東莞，與廣州及各兄弟地市的戰士一起，同築抗疫長城。（梁爽 李麗清 盧紅薇）



隊員們嫻熟地穿起防護服進行病例採樣、環境採樣，開展流調、甄別密接及次密接工作。



隊員們通宵達旦，累了就靠在椅子上小憩一會，當有緊急任務時又即刻精神抖擻投入戰鬥。（江門市宣傳部供稿）